

近段时间,四川多地陆续发布2023届急需紧缺专业选调生拟录用人员公示名单。

在公示信息中,不少人注意到:985、211高校的学生是选调生的“常客”,其中不乏清华、北大学子。

所谓选调生,是指各省区市党委组织部有计划地从高等院校选调品学兼优的应届大学本科及其以上的毕业生到基层工作。据统计,截至2021年,四川的选调人数已超2万人。其中,清华大学、北京大学学子的数量呈上升趋势。

知名高校毕业生加速与四川“双向奔赴”

清华北大选调生群体在壮大

顶着北大、清华的光环,他们为什么愿意成为选调生?如何把先进的理念和技术送到基层?近日,华西都市报、封面新闻记者采访了多位毕业于清华、北大的四川选调生,看他们如何向下扎根、向上生长,做好新时代的基层奋斗者。

北大学子 主动回到家乡 在基层历练中成长

2019年从北大毕业后,小小(化名)成为了一名选调生。

“当时,全国很多地方都来学校宣讲,让我对选调生有了更深入的认识。”5月11日,小小说,她一直想毕业后做一些有意义的工作。“同时我也了解到,不少学长考上选调生后,发展得还不错。”

综合考量下,小小把目光瞄准了成都。“成都不仅有安逸的生活氛围,产业也发展迅速,城市充满生机和活力,感觉大有可为。”于是,她报了名。之后,笔试、面试等流程都很顺利,她如愿考上成都某地的一名选调生。

“平时我的工作与成都的主导产业相关,要参与相关产业规划、项目招商,也要与企业打交道等。”小小注意到,每年各地发布选调生招录公告后,都会有很多学弟学妹前来咨询,也有越来越多的校友加入选调生队伍中。

工作中,小小有时会因自己毕业于北大引来更多关注。自认为“佛系”的她也会无形中给自己立下一个目标:提升专业能力与业务能力,在岗位上快速成长起来。

在眉山,七七(化名)考上选调生后,就奔赴基层。“我到了一个村里,主要协助村主任处理日常事务。”七七说。

事实上,毕业时七七已在一家互联网公司实习转正了。可她还是毅然选择报考选调生。对她来说,这不仅是一个就业选择,还有一个更重要的原因——眉山是她的家乡。

“还是想为家乡做点什么。”七七回到眉山后,最初还



毕业于清华大学的小胡在给乡村学校的孩子们做公益讲座。

是有点不适应。“刚到村里时,很多人会感到好奇或疑惑,为什么北大毕业还要回来当选选调生?会比较关注我将如何发展和成长。”七七说,刚开始会焦虑,“但既然已成为一名选调生,就要有情怀,有使命感。”

在村里,七七每天面对的都是很琐碎的事。当她解决了在她看来是很小的一件事,村民们却向她表达感谢时,她觉得自己的工作是有价值的。时间久了,也让她更加坚定“来这一趟是值得的”。

清华学子 研发公益网站 用科技赋能乡村教育振兴

从清华大学毕业后,陈先生以选调生的身份来到成都,目前在成都市经信局工作。

在陈先生看来,毕业后进入体制内到基层锻炼,对于自身的成长、历练有着深远影响。“不管你是在机关还是在基层,对文字写作、待人接物等各方面能力都有很高的要求。比如在基层,如何处理跟群众之间的关系,如何真正为当地群众做实事,如何因地制宜做发展规划等,都很考验个人能力和水平。”他说。

同样毕业于清华大学的小胡,2020年选调到成都市委宣

传部任职,目前在成都市新津区玉龙村挂职党委副书记。在驻村工作前,一位前辈告诉他,在村里工作一定要先搞好调研,摸清村里的情况。驻村期间,他历时一年,走村入户,集中调查研究在乡村教育振兴大背景下,农村教育的现状以及面临的困境。

小胡发现,很多农村的孩子天资聪颖,绘画等天赋非常高,但因为资源匮乏,无法接触到更广阔的世界,更无法享受到科技进步带来的便利。“想做一朵萱草花,用科技赋能乡村教育振兴,让偏远地区的孩子也能感受到人工智能的魅力。”小胡说。

为实现这个愿望,小胡动员自己在校期间一起做学生社工的朋友们,组建了一个人工智能聊天机器人开发团队。今年3月,他们推出了人工智能聊天机器人网站,免费开放给国内用户使用,尤其是乡村一线教师和学生。

“我们的核心团队成员都来自农村,学有所成后,都有反哺家乡教育的强烈愿望。网站取名叫常问,寓意着希望孩子们多学多问,培养他们的探索精神和创新能力。”小胡说。

该公益网站一经上线,就受到了很多用户的热捧和好评。短短两个月,网站的日访问量IP已突破2万人,单日调用超20万。一位乡村教师试用后来信表示,在科学课上,他会让孩子们发挥想象提问题,由聊天机器人当场解答,孩子们兴奋不已。

“基层是一个大舞台,乡村振兴是一篇大文章。我希望能用青春热血给出属于自己的答案。”小胡寄语未来的清华学子:“乡村振兴‘干’字为先,我们要把所学运用到乡村振兴的实践中去,想干事、能

干事、干成事,为党和国家作出贡献。”

数据

四川选调生已超2万人 超六成扎根县乡基层

近年来,四川高度重视选调生工作,将选调生作为优秀年轻干部的重要来源。据公开报道,四川选调生工作从1983年开始,截至2021年选调人数已超2万人,超六成扎根县乡基层。

记者梳理发现,近5年来,四川对选调生招录需求偏大,名额普遍保持在900人以上。其中:2019年招录1713人,2020年招录1814名,2021年招录1060名,2022年招录946名,2023年招录1016名。

与此同时,知名高校的毕业生加速与四川“双向奔赴”。其中,不少清华、北大学子将目光投向基层,加入选调生队伍。

事实上,从2014年开始,四川面向全国部分知名高校开展定向选调急需紧缺专业优秀大学生来川工作,彼时到岗的228人中,硕士研究生及博士研究生172名,占总人数75%。就是这一年,清华毕业到川的选调生共22人,是全国最多的省份之一。

“北大和19个省份有定向选调合作,今年选择到四川的毕业生一共25人,人数最多。”北大学生就业指导服务中心相关负责人表示,2014年接受采访时说,“可见四川的吸引力有多大。”

2017年,四川共有1550名知名高校毕业生通过报名审核,其中哈佛、剑桥等国(境)外名校25人,清华77人,北大115人,人民大学106人,博士、硕士1322人。从报考人数

看,清华、北大的人数创下历年新高。

2021年,据清华大学学生职业发展指导中心官网公布的信息,2022年四川面向清华大学选调优秀大学毕业生,首批计划招录名额就达569人。

建议

发挥母校品牌和人脉优势 帮助地方发展

“选调生制度是国家关于人才、干部培养的一种制度安排,无论是哪个高校,包括北大、清华、复旦、川大等高校的毕业生去响应这个制度,都是一种正常现象。”5月12日,四川大学文化产业研究中心主任、博士生导师,省委省政府决策咨询委员会委员蔡尚伟说,他注意到有一些观点,认为北大、清华作为中国高校的品牌“双星”,其毕业生走向基层有点儿“浪费人才”。

“但事实上,无论学生的高考分数差异有多大,无论是北大清华,还是其他985、211等一流高校的学子,年龄的局限导致了他们在这个年龄阶段缺乏社会阅历和社会经验,他们都有面向基层丰富自己、提升自己的需要。”蔡尚伟说。

蔡尚伟举例说,基于分科的现代大学制度,每个人限定在一个狭小的专业领域,对他们未来事业的发展会有一定局限。但毕业生一旦进入基层,哪怕是在最偏僻的乡村,做的每一个项目包括规划、策划、落地,都包含了经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各方面的工作和考量,实际上非常锻炼一个人的综合素质、综合能力,有助于拓展心胸和视野。

“但如果大量的人才涌入基层,也面临被淹没的风险。”蔡尚伟最后建议,选调生应当在基层摆正态度,定好目标,脚踏实地做出成绩,得到脱颖而出的机会。清华、北大的学子在基层,则更需要借助这个机会全方位地实现自我提升。同时,发挥母校的品牌和人脉优势,引进资源和项目,帮助地方发展经济,用自己过硬的专业技术知识,更好地服务基层。

省委党校、四川行政学院教授杨静光表示,年轻人毕业后选择到基层工作,把一些新的观念、想法和专业理念带到基层,促进基层进步,是值得鼓励的。同时,“在这个过程中,他们也能得到实践锻炼和人生阅历的快速提升。”

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝 杨茵雯

中标公告

一、项目名称:村史馆基础布展建设项目
二、招标编号:23ZCZDB058
三、中标人:成都丽好广告传媒有限公司
四、中标金额:52.41万元(不含税)
五、中标公示期为1个日历天。
六、联系方式
采购人:四川文化传播有限公司
地址:四川省成都市锦江区

红星路二段70号11楼
联系人:王女士
联系电话:028-86967335
采购代理机构:四川至诚至达工程咨询有限公司
地址:成都市高新区盛和一
路新南中心写字楼10F
联系人:侯先生
联系电话:028-86051967
电子邮件:sczczdtec@163.com
四川文化传播有限公司
2023年5月15日